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2014-2015学年度山东省滕州市第十一中学高二第一学期11月月考
语文试题


试卷说明：满分120分，考试时间120分钟。分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，请将第Ⅰ卷答案填涂在答题卡上，第Ⅱ卷答案分别答在答题纸和作文纸上。
第Ⅰ卷（选择题，共27分）
一、基础知识（共12分，每小题2分）
1、下列各组词语中没有错别字的一组是（     ）

A．简洁     糅合        法码       舶来品        悠哉游哉       味同嚼蜡

B．胁迫     蛊惑        临摹  [image: image9.png]&% R
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     钓鱼竿        以偏概全        披沙拣金

C．惊蛰     告罄        恍惚        一滩血       坐壁上观        长年累月

D．纷繁      授予       脚趾       水蒸汽        白浪涛天        通货膨胀

2．下列各项中，加点的词语使用恰当的一项的是（　　）（3分）

A．清朝初年，几代皇帝励精图治，[image: image2.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



终于光风霁月，出现了康雍乾盛世。

B．在已经气息奄奄的暮年，他坐在公园的石凳上沉思往事，突然发现自己所崇拜的偶像不过是个华而不实、自私自利的小人。

C．这两位神交已久的学者在联合国教科文组织安排的学术会议上萍水相逢之后，又只能各奔东西了。

D．寒蝉与小灰雀不置可否地讥笑鲲鹏说：“我从地面急速起飞，碰着榆树或檀树的树枝，就落在地上，为什么要到九万里的高空再向南飞呢？”
3下列各项句子中，加点词的意义与现代汉语全相同的一项是（　　）（3分）

A．于是怅然慷慨，深愧平生之志     于时风波未静

B．问征夫以前路                   悦亲戚之情话，乐琴书以消忧

C．尝从人事                       千里逢迎，高朋满座

D．景翳翳以将入，抚孤松而盘桓     奚惆怅而独悲？
4．下列各句中，划线的成语使用恰当的一句是（    ）

A．从小培养孩子们良好的生活习惯，不是举足轻重的小事，绝不能掉心轻心。

B．由于体能消耗过大，国青队在下半场时打法渐渐有些走样；先失一球的日本队也顾虑自己的球门再度失守，投鼠忌器，疲于应付，无意争胜。

C．当代诗坛颇不景气，想起唐诗宋词的成就，不禁让人产生今非昔比的感觉。

D．欧盟对中国出口的家具、餐具等商品进行“反倾销调查”的呼声近期又甚嚣尘上，这表明中国出口商品将面临新一轮“反倾销”浪潮的冲击。
5．下面各句中，没有语病的一句是（    ）

A．如何才能富起来呢?关键在于知识起决定性作用，知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足是以知识的充足为前提的。 [image: image3.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R





B．生态危机和环境灾难是没有国界的，是不受时空限制的，在生态环境问题上，任何国家都不能“独善其身”。

C．我们要发展学生的创造性思维，从而达到把学生培养成有活力、有思想能够担当二十一世纪民族复兴重任的栋梁之才。

D．这样做，不仅有助于我国煤炭出口，同时也将对国内正在实施的煤炭走向市场的战略举措起到了极大的推动作用。
6．下列关于文学常识的表述，不正确的一项是    （    ） 


A．“歌、行”是我国古代诗歌的一种体裁，是初唐时期在汉魏六朝乐府诗的基础上建立起来的。以“歌”命名的有白居易的《长恨歌》、杜甫的《茅屋为秋风所破歌》等；以“行”命名的有白居易的《琵琶行》、杜甫的《兵车行》等。

B．《水浒传》取材于北宋末年宋江起义的故事，是我国文学史上第一部以农民起义为题材的优秀长篇小说。

C．古人很注意日常交往的礼节，仪表举止、言谈话语、坐立行走都很符合礼仪。在古代的礼节中，见面常用的礼仪是拜礼和揖礼，而室内座位方面又以坐西向东为尊。“他日趋庭，叨陪鲤对”中的“趋”是指古人走过长者尊者面前，要小步快走，以表示敬意。

D．《堂吉诃德》作者是西班牙人狄更斯，他是最早使喜剧主体具有悲剧特征的欧洲作家；《三国演义》是一部历史演义小说，是中国第一部长篇章回体历史小说，以描写战争为主，反映了丰富的历史内容。
二、阅读下面文段，回答7～9题。（共9分，每小题3分）
古气候研究敲响气候变暖警钟

过去5亿年里，地球高温期一般与大气中二氧化碳浓度较高的时期相吻合，反之亦然。目前，科学家正研究地球历史上的气候变迁，以预测今后大气中二氧化碳浓度上升时地球气候会发生怎样的变化，而不仅仅依靠计算机模型的预测。

研究地球历史上的气候变迁可利用各种各样的线索。岩石可以揭示它们形成时期的环境信息，如许多岩石只能在有液态水的地方才会形成。测量南极冰盖中微气泡里的二氧化碳含量，能了解过去大气中二氧化碳的浓度，但可回溯的时间并不长。要了解更久远时期大气中二氧化碳浓度，必须用间接方法，如建立模型来研究各种长期影响大气中二氧化碳水平的因素。这些模型能显示数千万年来大气中二氧化碳平均含量的变化，但是无法提供短期波动的信息。测量植物叶片化石的气孔密度，也可以了解过去大气中二氧化碳的浓度。另外，还可以测量浅海贝类化石中硼、钙的比例，因为这个比例和这些贝类生长时的海洋酸度有关，而海洋酸度又与大气中二氧化碳水平相关联。

研究过去的气候变化能够更好地了解地球的气候敏感性。气候敏感性，是指当大气中二氧化碳浓度增加一倍时的辐射强迫所产生的全球平均温度变化。根据相关研究，如果其他条件保持不变，大气中二氧化碳含量每增加一倍，地球平均气温将上升1摄氏度。但是，当地球气候变暖时，很多因素都会跟着一起变化。倒如，气候变暖使大气中包含更多水蒸气，而水蒸气是一种强力的大气保温气体；气候变暖还会减少积雪和缩小海冰的覆盖范围，这将导致被反射回太空的太阳辐射减少，从而导致气温进一步升高。

联合国有关机构最近预测：在考虑了这些反馈效应之后，计算机模型得出的气候敏感性在2～4．5摄氏度之间，最佳估计值为3撮氏度。其实，计算机模型只考虑了对变暖效应的快速反馈，而那些几十年或几百年之后才会显现的反馈，例如陆地冰原范围的变化则被忽略了。因此，真正的气候敏感性可能比计算机模型预测的更高。

由于现有的气候模型无法考虑长期反馈的影响，要获得更确切的气候敏感性，唯一的途径是研究过去大气中二氧化碳浓度增加对地球气候的影响。为了使结果更准确，科学家研究了和现在相似的上新世早期（约450万年前），当时大气中二氧化碳浓度约为400ppm（1ppm=百万分之一），仅比现在高一点，但当时的地球平均气温却比现在高3摄氏度，海平面比现在高25米。而永久冰盖面积也比现在小。对上新世的研究发现，当时的气候敏感性为二氧化碳浓度每增加一倍，平均气温升高4．5撮氏度。

如果现在大气中二氧化碳浓度增加一倍，那么可以预见，短期内地球平均气温会升高3摄氏度左右，而且在接下去的几百年里，气温还将持续攀升，被全球气候变暖困扰的人类将面临更大的危机。
7．下列关于“气候敏感性”的理解．不正确的一项是（　　）

A．在大气中二氧化碳浓度增加一倍的条件下，气候敏感性越高表明地球平均气温上升幅度越大。

B．要获得更确切的气候敏感性，目前只能够研究过去大气中二氧化碳浓度的增加对气候的影响。

C．联合国有关机构用计算机模型预测气候敏感性时，充分考虑了随着气候变暖而变化的各种因素。

D．不同时期气候敏感性不完全相同，研究上新世早期气候敏感性对认识今天气候变暖颇有价值。
8．下列理解，符合原文意思的一项是（　　）

A．在地球过去的气候变化中，全球平均气温上升必然伴随大气中二氧化碳浓度上升；反过来，全球平均气温降低则意味着大气中二氧化碳浓度降低。

B．地球平均气温的上升会造成地球积雪的减少和海冰覆盖范围的缩小，这样将使得来自太空的太阳辐射减少，从而会导致地球平均气温进一步升高。

C．植物叶片气孔的疏密程度与其生长时大气中二氧化碳的浓度相关，根据植物叶片化石的气孔疏密程度，可分析这种植物生长年代大气中二氧化碳浓度。

D．对上新世早期的研究发现：地球大气中二氧化碳浓度即使幅度不大的上升也会造成平均气温升高，进而导致海平面上升，从而使永久冰盖面积缩小。
9．根据原文内容，下列推断不正确的一项是（　　）

A．地球上有一些岩石是能够在没有液态水的地方形成的。

B．分析南极冰盖微气泡里面的气体能够间接了解数千万年以来的大气成分。

C．测量贝类化石中硼、钙的比例有助于了解特定年代大气中二氧化碳浓度。

D．变暖效应的长期反馈使地球气温上升可以持续数百年。
三、阅读下面文言文，完成10-12题。（共6分，每小题2分）

故夫知效一官，行比一乡，德合一君，而征一国者，其自视也，亦若此矣。而宋荣子犹然笑之。且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。彼其于世，未数数然也。虽然，犹有未树也。夫列子御风而行，泠然善也，旬有五日而后反。彼于致福者，未数数然也。此虽免乎行，犹有所待者也。若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉？故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。
10．下列句子中“其”字的意义不同于其他三项的一项是 （　　）

A．其翼若垂天之云        
B．其视下也，亦若是则已矣

C．彼其于世，未数数然也。
D．风之积也不厚，则其负大翼也无力
11．与例句句式特点不同的一项是（　　）

例句：彼且恶乎待哉

A．之二虫又何知　
B．而莫之夭阏者
C．去以六月息者也 
D．奚以知其然也
12．对本段理解正确的一项是（　　）

A．善行能联合一乡之人，宋荣子嗤笑他们，而没有向他们学习，这是不对的。

B．世人都称赞宋荣子，他并不因此奋勉，这表明他成功后的懈怠。

C．宋荣子对世俗的荣誉并没有汲汲去追求，他超然脱俗，树立至德。

D．只有无所待的人才能达到至人境界。
第Ⅱ卷（共93分）
四、（共21分）
13．阅读下面的这首唐诗, 完成下列问题。（6分）
晚泊浔阳望庐山
       （唐）孟浩然
挂席①几千里,名山都未逢。泊舟浔阳郭,始见香炉峰。
尝读远公②传,永怀尘外踪。东林精舍③近,日暮空闻钟。
注:①挂席:又作“挂帆”。②远公:晋代高僧慧远的尊称。③精舍:佛教修行者的住处。

（1）简析第四句中“始”字的表 达效果。（3分）

（2）从全诗看,诗人向往一种什么样的生活?请简要分析。（3分）
14．阅读下面这首宋词，完成下列问题。（7分）
相见欢①
      朱敦儒
　　                金陵城上西楼，倚清秋。万里夕阳垂地大江流。
　　                中原乱，簪缨散，几时收？试倩悲风吹泪过扬州。
注：①词牌名，靖康之难后作者南渡，作此词。

（1）上片的景物描写营造出了怎样的意境，请作分析。（3分）

（2）词的下片，抒情方式有什么特点？请作简要分析。（4分）
15．补出下列诗文中的空缺部分。（8分）

（1）                        ，时矫首而遐观。（陶渊明《归去来兮辞（并序）》）

（2）                        ，烟光凝而暮山紫。（王勃《滕王阁序》）

（3）乌鸟私情，                 。（李密《陈情表》）  


（4）                 ，乾坤日夜浮。（杜甫《登岳阳楼》）

（5）               ，梦入芙蓉浦。（周邦彦《苏幕遮》）

（6）               ，惟有幽人自来去。（孟浩然《夜归鹿门歌》）

（7）映阶碧草自春色，                。（杜甫《蜀相》）

（8）                    ，只是朱颜改。（李煜《虞美人》）
五、阅读下文，完成16-19题。（16分）
越来越接近精神的天空
李汉荣

人，在人群里行走寻找他的道路，在人群里说话寻找他的回声，在人群里投资寻找他的利润，在人群里微笑寻找回应的表情。生而为人，我们不可能拒绝人群，虽然，喧嚣膨胀的人群有时是那么令人窒息，让人沉闷，但我们终不能一转身彻底离开人群。

人群是欲望的集结，是欲望的洪流。一个人置身于人群里，他内心里涌动的不可能不是欲望，他不可能不思考他在人群里的角色、位置、分量和份额。如果我们老老实实化验自己的灵魂，会发现置身人群的时候，灵魂的透明度较低，精神含量较低，而欲望的成分较高，征服的冲动较高。一颗神性的灵魂，超越的灵魂，丰富而高远的灵魂，不大容易在人群里挤压、发酵出来。在人群里能挤兑出聪明和狡猾，很难提炼出真正的智慧。我们会发现，在人口密度高的地方，多的是小聪明，绝少大智慧。[image: image4.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



在人群之外，我们还需要一种高度，一种空旷，一种庄静，去与天地对话，与万物对话，与永恒对话。伟大的灵魂、伟大的精神创造就是这样产生的。孔子独对大河而感叹时间的不可挽留：“逝者如斯夫，不舍昼夜”；庄子神游天外寻找精神的自由飞翔方式；佛静坐菩提树下证悟宇宙人生之般若智慧；法国大哲帕斯卡尔于寂静旷野发出哲人浩叹：“无限空间的永恒沉默使我恐惧”；李白“登高壮观天地间，大江茫茫去不还”，他不羁的诗魂飞越无限，把多半条银河引入人间，灌溉了多少代人的浪漫情怀；爱因斯坦把整个宇宙作为自己科学探究和哲学思考的对象，他认为人的最大成就和最高境界不过是通过对真理的求索，获得与宇宙对称的灵魂，由此，人变得辽阔而谦卑，对这个无限地存在着也永恒地包裹我们的伟大宇宙献上发自内心的敬意……正是这些似乎远离人群的人，为人群带来了太丰盛的精神礼物，在人群之上利益之外追寻被人群遗忘了的终极命题，带着人群的全部困惑和痛苦而走出人群，去与天空商量，与更高的存在商量，与横卧在远方也横卧在我们内心深处的“绝对”商量，然后将思想的星光带给人群，带进生存的夜晚。

为此我建议哲学家或诗人不该有什么“单位”，在“单位”里、在沙发上制作的思想，多半只有单位那么大的体积和分量，没有普世价值。把存在、把时间、把宇宙作为我们的单位吧，去热爱、去痛苦、去思想吧。

作为芸芸众生的一员，我也不愿总是泡在低处的池塘里，数着几张钱消费上帝给我的有限时光。我需要登高，需要望远，我需要面对整个天空作一次灵魂的深呼吸，我需要从精神的高处带回一些白云，擦拭我琐碎而陈旧的生活，擦拭缺少光泽的内心。

我正在攀登我的南山。目光和灵魂正渐渐变得清澈、宽广，绿色越来越多，白云越来越多，我正在靠近伟大的天空……

                  [注]这是作者《南山》系列散文中的一篇，南山位于作者故乡。
16．作者认为“生而为人，我们不可能拒绝人群”的原因是。（不超过20个字）（2分）
17．孔子、庄子、释迦牟尼、帕斯卡尔、李白、爱因斯坦在作者眼中是“似乎远离人群的人”，你如何理解文中“似乎”一词的含义？文章列举这些人物有何作用？（6分）
18．从全文看，“精神的天空”具体指什么？请概括作者期望自己“接近精神的天空”的原因。（4分）
19．下列对这篇散文的赏析，错误的两项是  [image: image5.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



【    】【    】（4分）

A．文章开头以排比的手法含蓄地表达了个人与人群之间的紧密联系，接着笔锋一转，写人群“令人窒息”、“让人沉闷”，为后文提出远离人群的主张作了暗示和铺垫。

B．第二段中“挤压”、“发酵”’、“挤兑”等动词的运用，避免了与下文“提炼”一词的重复，并使文章的语言变得更加生动形象，富有变化。

C．通过深沉的思考、努力的探索，“我”的眼界变得开阔，思想变得澄明，琐碎而陈旧的生活也由此得到改变。

D．作者建议哲学家或诗人不该有单位，认为这种机构限制了人们的思想，很难提炼出真正的智慧，使人无法达到精神的高处。

E．“低处的池塘”和“高处的白云”在文中是一对富有象征意义的意象，作者借它们含蓄地表达了对两种不同境界的理解。
六、语言表达运用题（6分）
20．将下面的长句改写成三个语意连贯的短句。（3分）

唐代诗人张若虚笔下那姣好和媚人的被中国人寄托了无尽的美好想象和幸福向往的在人们心目中是圣洁、美好、吉祥的象征的明月常常在皓月当空、清辉泻地的夜晚激起异乡游子炽烈的乡思。
    ___________________________________________________________________
21．阅读下面的语段,根据语境在横线处填写恰当的句子。（3分）

唐宋诗词歌赋,是一座座巍巍丰碑,记录着中华文明的历史;唐宋诗词歌赋,又是一顶顶灿灿王冠,缀满了浓缩中国文学智慧的珍宝。这里,你既能找到“大江东去”的豪放,①　　　　　;既能听到“磨损胸中万古刀”的愤懑呐喊,②　　　　　　　　;在这里既有怒发冲冠的报国志,也有床前明月的故乡情;有独上西楼的长相思,有草长莺飞的忆江南,有春光明媚的蝶恋花,③　　　　　　　　　。 

七、作文（50分）
22．阅读下列语句，按要求作文。[image: image6.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R





（1）所赖君子见机，达人知命。——王勃《滕王阁序》

（2）酌贪泉而觉爽，处涸辙以犹欢。——王勃《滕王阁序》

（3）悟已往之不谏，知来者之可追。——陶渊明《归去来兮辞（并序）》

（4）心非木石岂无感？吞声踯躅不敢言。——鲍照《拟行路难（其四）》
要求：（1）任选一个角度立意。（2）题目自拟。

（3）写一篇内容充实、说理深刻的议论文。

（4）不少于800字。
2014-2015学年度山东省滕州市第十一中学高二11月月考
语文试题参考答案
一、选择题（7-9题每题3分，其余每道题2分，总27分）
1．B2．D 3．D
4．D（A。举足轻重，形容所处地位十分重要，一举一动都会影响全局，改为“无足轻重”。B。投鼠忌器，比喻想打击坏人而又有所顾及，不合语境。C。今非昔比，是说今盛昔衰，与句意不符，可用“今不如昔”。D。甚嚣尘上，形容对传闻之事议论纷纷，现多指反动言论十分嚣张。运用正确。）
5．B（A．结构混乱  可改为"关键在于知识"或改为"知识起决定性作用"；C。成分残缺，最后加上“的目的”；D。不合逻辑，删除“了”） [image: image7.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R




6．D  （ 应是西班牙人塞万提斯 ）
7．C （“充分考虑了随着气候变暖而变化的各种因素”错，原文是“计算机模型只考虑了对变暖效应的快速反馈，而那些几十年或几百年之后才会显现的反馈，例如陆地冰原范围的变化则被忽略了”。）
8．C（A．“必然”的说法过于绝对；B．“来自太空的太阳辐射减少”表述不当，原文是“减少积雪和缩小海冰的覆盖范围，这将导致被反射回太空的太阳辐射减少”；D．文中无依据。）
9．B（“间接了解数千万年以来的大气成分”错，原文是“测量南极冰盖中微气泡里的二氧化碳含量，能了解过去大气中二氧化碳的浓度，但可回溯的时间并不长”。）
10．C  11．C  12．D 

二、主观题（43分）
13．（6分）（1）“始”字自然写出了主人那欣然怡悦之情。（1分）在千里江面上扬帆而下,一路不见名山,直到船泊浔阳城下,那秀拔的庐山突然出现在眼前,诗人有相见恨晚之感。（2分）
（2）诗人流露出了对隐逸生活的向往。（1分）诗人远望清幽的庐山,想起了东晋高僧慧远,此时东林禅寺近在眼前,寺院里隐约传来 阵阵 钟声,隐逸之情渐生。（2分）
14．（7分）
（1）上片写登楼所见的无边秋色，夕阳流水，营造出清冷萧条的意境，抒发了因山河残破而悲凉抑郁的心情。【景物，“秋色”“夕阳流水”1分；特点，“冷落萧条”1分；感情1分。共3分】
（2）前面直抒胸臆，表达亡国之痛、收复中原的心志以及对朝廷的愤慨；后面用拟人的方法，请托“悲风”把泪吹过扬州去，含蓄深沉地表达了忧国忧民的情感。
【前为“直抒胸臆”1分，感情1分；后为“拟人”，或者答“含蓄深沉”1分，感情1分，共4分】
15．（8分） （1）策扶老以流憩  （2）潦水尽而寒潭清（3）愿乞终养（4）吴楚东南坼
（5）小楫轻舟 （6）岩扉松径长寂寥（7）隔叶黄鹂空好音（8）雕栏玉砌应犹在
16．人群是欲望的集结，而我们无法泯灭欲望。或：人总在人群里寻找道路、回声、利润、表情。（2分）
17．“似乎”一词的含义：①他们行为上远离人群，思想上超越大众；②他们带着人群的全部困惑和痛苦走出人群，又将丰盛的精神礼物（“思想的星光’ “亦可）带回给人类，因而实际上并未远离人群。（4分）
作用：①表明了伟大的灵魂和精神创造是如何产生的，增强了文章的说服力；②丰富了文章内容，增强了文章的感染力。（2分）
18．（1）超越欲望，以追求普世价值为目标的生存境界。（2分）
（2）①现实的欲望使他觉得压抑。②他希望逐步改变庸俗的生活状态，提升自己的精神境界。（2分）
19．解析：A中有现处错，一是“以排比手法含蓄地表达”，排比的作用不是“含蓄地表达”；二是“后文提出远离人群的主张”，属“无中生有”。D处也有两处错，一是文中的“单位”不同于生活中的含义，如用在此处表述，要用引号；二是“很难提炼出真正的智慧，使人无法达到精神的高处”表达不当。
参考答案：A D （4分）
20．解析:解答此题的关键是提取语段的主要信息“唐代诗人张若虚笔下的明月是多么姣好和媚人”,以此作为主干句,然后把其余信息变成短句按正确顺序列出即可。
答案:（1）唐代诗人张若虚笔下的明月是多么姣好和媚人!（2）人们把它看作圣洁、美好、吉祥的象征,对它寄托了无尽的美好想象和幸福向往之情。（3）它常常在皓月当空、清辉泻地 的夜晚,激起异乡游子炽烈的乡思。（3分）
21．解析:解答此题,分析例句是关键[image: image8.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



。①处,由“豪放”可联想到“婉约”;②处,由“报国志”“故乡情”可知应写与“愤懑呐喊”不同的方面;③处,“忆江南”“蝶恋花”提示我们需要考虑词牌名。
答案:①也能找到“人比黄花瘦”的婉约　②也能听到“杨柳岸,晓风残月”的浅吟低唱　
③有斗霜傲雪的一剪梅（3分）
三、作文（50分）
22．评分标准参考2014年天津市高考作文评分标准。




















































































